

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

TOY CESSNER



ΑΙΓΛΗ ΚΑΙ ΙΡΙΣ

(Άρχικ ειδύλλιο)

ΑΙΓΛΗ.—'Ο ήλιος κοιτάζει να γείρει κι' ο άνεμος είν' άνοια ξεπόε. Τά λουλούδια, μαγαμένα από τις ζωτιφές του ήλιου άχτιδες, έχουν σπάσει το κεφάλι τους. 'Ελα, γλυκέρι μου φίλη, άε κατεβούμε στην άνοιχτοιαιά, εκεί όπου το φέμμα πρηνόταε χαϊδεύει την όδη. Κάτω από τ' άδέντρα θ' άνασάνουμε δροσερό άνερά...

ΙΡΙΣ.—'Όπου κι' άν πού πής, σ' άνοιχτοιά. Αίγλη μου, Πήγαννε όμως σιγά—σιγά, γιατί τ' άνοιχτοια του δέντρου με χτυπάνε στο πρόσωπο.

ΑΙΓΛΗ.—'Ω, ποσο όραία και ζωσταλλένια είνε τ' νερά! Πόσο καθαρά ξεχωρίζε κάθε πέτρα στο βούθ! Κιττάεε τι όραία πού νελάε το ποτάμι άπάνω στην άνοια! 'Α, δέν βαστάω πού... Σού όραίοια σου Νεράιδε, πός ήρω θα βγάλω όλα μου τ' άνερα και θα βδοιστό ως το λιανο μέσα στο ζωστερο νερό...

ΙΡΙΣ.—Κι' άν τήξει να μου ίδη κανέναν διαβάτη;

ΑΙΓΛΗ.—'Α, όχι, δέν υπάρχει δρόμος πού να όδηγή πρός τα δό... 'Επειτα, ατή ή μηλιά πού ήρνεοια στην όδη κι' άπλωει τα κλαδιά της, μάε σκαπίζει πούν καλά από κάθε ξένο μάτι. Μη φοβόια, έχε ήμισποισαν σε μένα. Είπε σάν νάμιατε κλεισμένοιε μέσα σε μία πρηνή σπηλιά όπου δέν ισογει να ήτάση βέβαια άνδρόπινο. Κι' άν κάποτε ή άέρα άνοιξει τα κλαδιά, αυτά ξεανάχροντα καλά στη θέα τους...

ΙΡΙΣ.—'Αφοτ' άποφασίζεις έσύ, θα το κάνω κι' εγώ...

'Η δού χαριτωμένεε βοσκοπούλεε ήφίονε τα φορεσιά τους στη όψη της μηλιάε και τρέπονταε γλάζιά άπ' την φήρα, μιλάνονε στο νερό. Σιγά—σιγά το δροσερό φέμμα ήε σκαπίζει ως τα γόνατα και ήτάει ως τα χιονάτα στήθη τους. Τότε ή δού άναπνεύμενε ήφίεε γάθοντα άπάνω σ' ένα σωρό άπ' άστρα λιθάκια, πού τα είχε βγάλει στην όδη το ποτάμι, και ξεαπορρίζονε την κοιλένια τους).

ΑΙΓΛΗ.—'Ω τι γορά, φίλη μου! Μοφ φαίνεται πός ξεαναγεννίοντα, πός παίονε καινοέργια σου... Είπα χαριτωμένη, πού χαριτωμένη... Και τόρα τι λέε να κάνουμε; Θέλειε να φάμενε κανένα τραγοδί;

ΙΡΙΣ.—'Τρελή! Μά δε ανολογίζεσαι πός θα μάε άνοήσουν από την άπικερνή φήγ;

ΑΙΓΛΗ.—'Εγαιε δάσσο. 'Ανοσε, να τι θα κάνουμε. Θα πού πής μια άνορη ή άνοια...

ΙΡΙΣ.—'Ιστορία;

ΑΙΓΛΗ.—'Ναι, μια άνορη και άπικερνή ιστορία. Θα πής έσύ ποσού, κι' έπειτα θα σοφ άνηθώ κι' έγώ μια δική μου...

ΙΡΙΣ.—'Ξίρω μια τέτοια, αλλά...

ΑΙΓΛΗ.—'Ελα, πές τηνε σε μένα, κι' έγώ είπα πιο ήχημή άπ' τ' άνοιχτοια αυτού το δέντρου.

ΙΡΙΣ.—'Ανοσε με λοιπόν. Είνε καμποσε μέρεε τόρα από τότε πού κατέβαντα το λοφο, όδηγόνταε το κοπάδι μου στο λιθάδι για να βοσκήση. Στη όψη του λοφου, όπου ξετίε, είνε μια ψηλή κερασιά. Εκεί λοιπόν... 'Αλλά είπα τρελή, πός ισογει να σοφ φανερόσο το μεγάλο ισοστό πού κλείνο μέσα στην καρδιά μου;

ΑΙΓΛΗ.—'Τι, μήποε κι' έγώ όποτερα δέν θα σοφ πο τ' άδικά μου τ' ισοτά;

ΙΡΙΣ.—'Καλά τότε... 'Ενώ κατέβαντα λοιπόν από το όρημικό ποσάπι, άνοια μια γλυκέρι φωνή πού τραγοδούσε άμοιονότατα. Μεγεύετα από το τραγοδί κι' έμεινα σάν έξοσταία, κοιτάζονταε ήρω μου. Κανέναν όμως δέν είδα... Ναι, σοφ όραίοια, κανέναν... 'Εξοκλόσθηρα το δρόμο μου, κι' όταν πέρασα την κερασιά, τότε κατάλαβα πός από εκεί ήγγόνταε το τραγοδί. Δεν σοφ φανερόνο όμως τα λόγια του, άν και τ' άνω φωνάγμενε για πάντα μέσα στην ψυχή μου...

ΑΙΓΛΗ.—'Πρέπει να πού τ' άνω. 'Εδώ, κάτω άπ' τον ίσοιο αυτού του δέντρου, δέν κρατιέται μυστικό. 'Αλλοστε πρέπει να ξεφίε;

πός ή βοσκοπούλεε δέν έχουν καρδιά ή μια από την άλλη...

ΙΡΙΣ.—'Εστο, 'Αλλά ή βοσκοπούλεε, όταν μιλόνε για τον ήαυτό τους, τα παραλένε. Μην το λημονάε αυτό. Κατέβαντα λοιπόν με το κοπάδι μου, όταν άνοσα αυτό το τραγοδί, πού άντίχησε γλάζιά μετ' στην ψυχή μου:

—'Ποιά τάχα νάνια κι' από πού νάχταε αυτή πού φαίνεται τόσο καλή και στυνη με τοξ φάμισε και σπαίραε τρώοντε της;

»'Ω ξεφίρω, πού πάζετε με τα όλόχρονα μαλλά της, πέστε μου, σάε παρακαλώ, ποιά είν' αυτή ή Νεράϊδα;

»'Αν είνε καμιά από τις Χάριτεε, σίγουρα θάνα ή πιο νέα κι' ή πιο όραια άπ' αυτές...

»Κιττάεε. Το τραγοδί χοιτάε γέρονε κάτω από τα πόδια της, κι' ο άσπρος κούρεε κι' ο γαλάζιος βάνισσοε, βέλονοιαε τ' όραίο πρόσωπό της πού τοξ ξεπερνάε στην άνοια, γέρονε το κεφάλι τους...

»'Ω εϊτιχησμένα λουλούδια, πού δοκαμάετε τέτοια γορά, θα σάε κόρη ένα—ένα, θα σάε κλέσο σε δύο σταθία, και με το ένα θα στυαγόσοε το μετόλο μου, ενώ το άλλο θα το προσφίρω με σεβασμό στο Θεό της άγάθεε...

»'Αλλομονο! πός σπαίρει όλόχρονα τραγομένη το μάθη της μάτια! Θεε μου, τι είν' αυτό πού σε φοβίε, άγαπημένη μου;

»'Ούτε ήρω όνομα είπα ήγώ, ούτε για φοβόρα στυχεια μιλάε το τραγοδί μου...

»'Ω, γιατί όμως να μη ισογει να το τραγοδούμε με τσή άνοια, πού να σε φήε ή Ξοσταία γλυκέρα και να σοφ σταματήση τα βήματα;

»'Ω άγοιστοριαντάελλα, κούρετε τ' άγκάθια σας και μην τολμάητε τ' άγκυλώστε τ' άβρο της ποδι, αλλά άν ισορούατε να της άράζετε άνάλοφα το κινιασπό φέμμα, θα χαροόιον πούν για το σταμάτημά της...

»'Α, πού κάκονε προσπαθώ να κρατήσο την άγάθητή! 'Ανοσε με τουλάχιστο, καλήη Νεράϊδα, άνοσε με και σπαίραχίσο με...

»'Όταν έβη ή ήσηχη νύχτα κι' ή σελήνη σκαρτίε το λιαφό της φώε, άδερφο τότε κι' έγώ στην καλύτε σου και θα κρομάσο στο παραθύρο σου ένα καλήη γεμάτο κεράσια...

»'Αν δέν άνηθήε την προσφορά μου, καλή μου Νεράϊδα, άν δέν περιφρονήσηε το δόσο μου, ή, θάμα ή πιο εϊτιχησμένοε τον βοσκό...

»'Αλλά σοφ φεύγετε, ψυχή μου, και το βέβαια μου πού ε λαχάρω, μόλαε κατορθώνε να ξεχωρήση άναμοε άπ' τ' άδέντρα το φάμισό σου...

»'Ανοτησμένοε έγώ! 'Η σοιά έζεινηε πού λατρένο, χάνετα κι' αυτή, 'Ασπιαχη, σκληρόκαρδη, γιατί φεύγετε από κοντά μου;...»

Ατά μου τραγοδούσαν ο βοσκόε. 'Εγώ πήγαντα στο δρόμο μου με τα μάτια χαμολομένα. Μερκιεε φορές γυρνόσα κοιρά το βλέμμα μου πός το δέντρο, αλλά τα κλαδιά του ήσαν τόσο πικνά, πού τιποτε δέν ισορούαε να δώ. 'Επί τέλοεε, έγτασε ή νύχτα. Νομίζεε πός άνακατήρα τότε, Αίγλη μου άνατησμένη! Μόλαε έπεινα να κοιμηθώ, είδα ένα βοσκό πού ήθεε και κρούεσε ένα καλήη στο πασόφίρο μου. Τόν είδα κάτω από το λιαφό φώε τοφ φεγγαροφ. 'Ο ίσοσοε του έλεγεε άπάνω στο χερβάδι μου. Το πρόσωπό μου γίνεκε με μιαε κατακόκκινο κι' ή καρδιά μου άνοισε να χτυπά δυνατά. 'Αλλ' όταν έβηγε ο βοσκόε από κεί, πές μου, δέν έβηκε να σηκωθώ, για να βεβαιωθώ άν ήταν όνεγο ή άληθεια αυτό πού είχα δει; 'Εξίγισσα λοιπόν στο παραθύρο και με χέρι τρεμμένοε ξεκρομέσα τή καλήη. 'Ηταν γεμάτο κεράσια. Σού όραίοια, Αίγλη μου, πός ποτε δέν έφγαγα τόσο γλυκά κεράσια. 'Ησαν σκαλασμένα με μωρινεε και με ρόδα... 'Ω, μαυτέιο τόρα την έπιθύμια σου. Θέλειε να μάθηε τ' ή



ΣΤΟΝ ΚΗΠΟ

Μήκαε στον κήπο κι' είδα (γύρωε) Σκοτάδι πένθιο και γασο την άνοιάτηχη πορφυρί. Να σκίεταε στα βήματά (μου).

Κάτ' άπ' τα δέντρα τα θλίμ (μένα) τότε πέρασαν μαζό μου. Δίλαε προμήμια κανένα, Δού πολεφίλητο νεκρό μου Μ. ΜΑΜΑΡΑΔΗΕ